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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ В 

УКРАЇНІ 

 

Система стратегічного планування в публічному управлінні України за 

роки від прийняття Закону України «Про державне прогнозування та 

розроблення програм економічного і соціального розвитку України» зазнала 

помітних трансформацій. З проголошенням у 1991 р. незалежності України 

починається формування законодавчої основи для діяльності інститутів, що 

створювалися і мали забезпечити функціонування господарського механізму в 

умовах ліберальної економіки. Відмова від командно-адміністративної форми 

управління і швидка мінімізація державного втручання в господарське життя 

(«шокова терапія») створили умови для безконтрольної приватизації 

національного багатства, формування корупційних звʼязків, тотального 

зубожіння населення і розбалансування економіки [1; 2]. Така ситуація досить 

швидко змусила звернутися до методології планування і в 1997 р. Указом 

Президента України було встановлено, що найважливіші напрями економічного,  

політичного і соціального  розвитку країни на  основі  аналізу  її внутрішнього  і  

зовнішнього становища визначаються у щорічному  посланні  Президента  

України до  Верховної  Ради України, який є офіційним документом глави  

держави [3]. А законодавчим актом, який започаткував становлення системи 

стратегічного планування в Україні, став Закон України «Про державне 

прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку 

України», який є чинним до сьогоднішніх днів [4]. 
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 Вивчаючи нормативно-правову базу періоду 2000-2015 рр., можна 

стверджувати, що стратегічне планування у цей час було прерогативою вищих 

органів державної влади та органів регіонального управління [5; 6; 7; 8]. Примітно, 

що перший стратегічний план економічного та соціального розвитку України [9] 

розроблялася не адміністрацією президента, а групою провідних учених – 

академіків, представників науково-дослідних інститутів, переважно економістів 

за фахом. Очолювали групу розробників Стратегії Радник Президента України, 

директор Національного інституту стратегічних досліджень, доктор економічних 

наук, професор А. С. Гальчинський і директор інституту економічного 

прогнозування НАН України, академік НАН України В. М. Геєць. Однак 

реалізація Стратегії супроводжувалася політичним протистоянням і вже в 2010 р. 

Комітетом з економічних реформ при Президентові України була розроблена 

Програма економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, 

конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», зміст якої мав 

стратегічний характер [10]. Перша стратегія регіонального розвитку (на період до 

2015 р.) також розроблялася на  державному рівні на виконання Закону України 

«Про стимулювання розвитку регіонів», який утратив чинність [11].  Так 

формувалася інституціональна основа стратегічного планування на 

національному рівні, зміна характеру якої обумовлювався також і впливом 

зовнішнього експертного середовища. Зокрема, чітко виражена соціальна 

спрямованість Стратегії економічного та соціального розвитку України на 2002–

2011 роки не знайшла належного втілення в Програмі економічних реформ на 

2010–2014 роки, яка переслідувала економічні цілі, продиктовані логікою 

становлення ринкової економіки і намірами підтримки конкурентоспроможності 

великих товаровиробників, що виходили на зовнішні ринки.  

Одночасно розвивалася практика стратегічного планування на 

регіональному рівні – обласними радами, а також іншими радами, визначеними 

законодавством, за поданням обласних державних адміністрацій (інших органів 

виконавчої влади, визначених законодавством) з урахуванням норм, закладених 

у Державній стратегії регіонального розвитку, спільних інтересів територіальних 

громад регіонів затверджувалися регіональні стратегії розвитку. Процес 

становлення стратегічного планування на регіональному рівні детально 

розглянуто в збірнику матеріалів круглого столу «Стратегії розвитку регіонів: 

шляхи забезпечення дієвості» [12]. Уже на цьому етапі передбачалося, що 

державна регіональна політика має бути реалізована через розроблення і 

виконання регіональних стратегій спільно з місцевими органами виконавчої 

влади, а також органами місцевого самоврядування відповідно до їхніх 

повноважень [там само]. Взаємодія між органами державної влади та органами 

місцевого самоврядування на той період забезпечувалася на основі підписання 

угод щодо регіонального розвитку.  

З 2015 р. (початку проведення реформи місцевого самоврядування) перші 

обʼєднані територіальні громади, спираючись на розроблені регіональні 

стратегії, приступили до створення стратегічних планів новостворених громад. 

Так, скажімо, Білоцерківська сільська обʼєднана територіальна громада 
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Полтавської області почала розробляти власну стратегію розвитку в 2016 р., 

виходячи з необхідності обґрунтування пріоритетів щодо використання 

інфраструктурної субвенції; обліку, виявлення стану майна, що перебувало в 

комунальній власності, та визначення обсягу ресурсів, необхідних для його 

модернізації; розроблення заходів щодо згуртування мешканців, які до 

обʼєднання жили в інших громадах; окреслення перспектив економічного і 

соціального розвитку новоствореної громади із врахуванням потреб населення, 

наявних умов і стратегічного бачення. Процедури стратегічного планування, 

таким чином, починають використовуватися не лише на національному і 

регіональному рівнях, а й на рівні територіальних громад, що свідчить про 

формування трирівневої системи стратегічного планування в публічній сфері. На 

цю особливість розвитку системи стратегічного планування в Україні, яка 

складається до 2022 р., звертають увагу експерти Інституту громадянського 

суспільства: «Із прийняттям у 2022 році змін до Закону України «Про засади 

державної регіональної політики» в Україні зʼявляється чітка система 

трирівневого  стратегічного планування (держава-регіон-громада), якими 

передбачено розробку для всіх територіальних громад власних стратегій 

розвитку» [13].  

Можна з впевненістю сказати, що в даний час більш інтенсивні процеси 

удосконалення методико-методологічного забезпечення стратегічного 

планування спостерігаються саме на первинному рівні місцевого 

самоврядування – в територіальних громадах. Так, у 2022 р. Кабінетом Міністрів 

України були затверджені Методичні рекомендації щодо порядку розроблення, 

затвердження, реалізації, проведення моніторингу та оцінювання реалізації 

стратегій розвитку територіальних громад, а також представниками експертного 

середовища в рамках зарубіжної технічної допомоги для територіальних громад 

підготовлено ряд рекомендацій з питань стратегічного планування. У цьому 

звʼязку вищі вимоги мають висуватися до якості розроблення як Державної 

стратегії регіонального розвитку, так і  до стратегій регіонального розвитку, які 

визначають орієнтири для розвитку територіальних громад. 
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ПРОЗОРІСТЬ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ ЯК МЕХАНІЗМ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОМУНІКАЦІЇ ВЛАДИ З ГРОМАДОЮ 

 

Як відомо,  прозорість місцевої влади – це рівень розвитку комунікації 

влади з громадою, при якому громада має публічний доступ до інформації про 

діяльність органів місцевої влади в обсязі, передбаченому законодавством, 

розуміє, як, коли і щодо якого питання ухвалюються відповідні рішення.  

Прозорість – показник, коли кожен громадянин має право знати, що відбувається 

в громаді, брати участь в ухваленні рішень, впливати на процеси, ефективно 

долучатися до розвитку своєї громади. Крім того, прозорість та підзвітність 

місцевої влади дозволяє мінімізувати простір для корупції та робить її 

незручною. 

Зважаючи на такі обставини, 07 грудня 2021 року народні депутати 

України Лозинський Р. М., Безгін В. Ю., Аліксійчук О. В. та ін. внесли до 

парламенту України законопроєкт за № 6401 «Про внесення змін до Закону 

України «Про місцеве самоврядування в Україні» щодо забезпечення прозорості 

місцевого самоврядування» [2].  

У Пояснювальній записці до проєкту Закону [2] народні депутати України 

зазначають, що документ спрямовано на вдосконалення реалізації прав громадян 

на участь у місцевому самоврядуванні. Ці зміни покликані збільшити рівень 

залученості громадян до місцевого самоврядування та підвищити довіру 

громадян до місцевих рад.  

Цей законопроєкт [2] було спрямовано на підвищення довіри громадян до 

органів місцевого самоврядування, оскільки така довіра є ключовим чинником 

згуртованості громад, що особливо важливо під час війни. Норми, що 

запроваджуються відповідно до законопроєкту, дозволять більш ефективно 

забезпечити права громадян на участь у місцевих справах, а отже – мобілізувати 

зусилля всієї громади на досягнення стійкості, на відновлення та розвиток. 

Нормами проєкту Закону [2] пропонувалося: закріпити обовʼязковість 

публікації додатків до рішень і проєктів рішень рад, а також порядків денних 

постійних комісій; обовʼязковість онлайн-трансляцій сесій місцевих рад; 

створюється відкритий реєстр обʼєктів права комунальної власності 

територіальної громади; кожні пʼять років проводиться суцільна інвентаризація 

всіх обʼєктів права комунальної власності територіальної громади; учасники 

сесій ради мають доповідати державною мовою; закріплюються гарантії прав 

депутатів місцевих рад; усувається колізія щодо кворуму на засіданнях 

постійних комісій місцевих рад [2]. 
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